

十一月四日

經文：何西阿書第八、九、十章

鑰節：「現今正是尋求耶和華的時候，……使公義如雨降在你們身上。」(10:12)

提要

八到十章告訴以色列，審判將速至及其原因。因那遭難之日將速至，何西阿勸他們預備吹號，以警告敵軍將速到來。何西阿說：在那可怕的日子，人們才會求告上帝，並想要認識祂。過去他們不認識上帝，因他們厭惡遵守上帝的律法，事實上那就是否認上帝（8:1~3；參多 1:16）。

北國人的生活方式，宛若沒有上帝的存在。他們每一重要的決定，非但不去問上帝，還問那不能聽的偶像，甚至用異教占卜的方式。這是為什麼北國的王都不敬虔，並且帶著百姓去犯罪。不過，上帝的旨意還是要成全，他們要因拜偶像而被「剪除」，金牛犢也要被打碎（8:4~6）。即使那樣，他們仍不真誠歸向上帝，竟因牛犢被帶到亞述獻給耶雷布王（10:5~6，耶雷布意「打仗」，可能即提格拉·毗列色三世之別名）而悲哀。那時，他們寧可被山上的岩石壓死，也不願活在上帝的審判之下（10:8 下；參路 23:30；啟 6:16~17；9:6）。

他們種的是虛空，收的也只能是「風」。為何是「虛空」？因為他們把希望寄託人手造的偶像，或跟外邦國家的政治結盟。其實，從最早的時候，上帝已供應了他們生活一切的需要，包括寶貴的律法，但他們卻認為與他們毫無關涉（8:12）。他們掩耳不聽上帝的話，當然會導致腐敗和混亂，其後果自是審判。

何西阿預言以色列要被擄，像在埃及作奴隸一樣（8:13 下；9:3；11:5），那時以色列正值繁榮期，根本不相信這些事。但不久，他們就開始缺食物和酒（9:4），最後被分散到各地作了苦力（8:8；9:3、17；10:11）。當災難來臨時，連小孩都不能倖免於刀劍。所以，何西阿禱告上帝，不要給他們兒女，免得遇見那些可怕的事（9:11~14）。

因為何西阿這位「以法蓮的守望者」，宣講「審判速至」，竟被人叫作「笨蛋」和「狂人」。何西阿認為這樣的稱呼，正反應了他們已深深地敗壞。他把他們比作敗壞的基比亞人，遭受了公正的審判，只有少數餘民存活，以色列的腐敗，也必遭致相同的下場（參 9:9；10:9；士 19~20 章）。

第十章重述以色列人早在曠野流浪之日，就已有拜偶像的罪。那時以色列人在巴力·毗珥與摩押的女子行淫，以此膜拜巴力（9:10；民 25 章）以色列人越富有，他們就越增添拜偶像用的祭壇（10:1）。早在進入應許之地前，上帝就很清楚地告訴他們，要毀掉所有異教的祭壇。他們只能有一個敬奉耶和華的祭壇，並應座落在上帝為自己的名所特選的地方（參申 12:2~14）。但是，他們竟違背如此清楚的規定。結果，他們的王和國家被消滅（10:3、7、15），所有的祭壇也被拆毀，伯·亞文這個拜偶像的中心，其祭壇也要長滿了荊棘和蒺藜（受咒詛的記號）。

在講完審判迫近的信息後，何西阿急切地呼籲人民要悔改。他勸人民不要再拜別的神，耕種奸惡，而收割罪孽與謊言（10:13）。他要人民耕種公義，才能收獲上帝的慈愛。他還要大家去「開墾荒地」——使心地柔軟，才能順從上帝。如此，上帝願意降下公義之雨（10:12；參耶 4:3~4）。何西阿的勸誡，也應是我們今天的命令：「現今正是尋求耶和華的時候。」

禱告

主啊！求您柔軟我們的心，我們才能接受您的憐憫與慈愛。知道我們雖不配得，您卻仍樂意接納祝福我們，感謝您。奉主耶穌基督的名，阿們！